

HK 高标准建设海南自由贸易港

全岛封关整体运行平稳有序、开局势头良好

海南自贸港封关以来新增经营主体近1.2万家

新闻发布

本报海口2025年12月31日讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）自2025年12月18日海南自贸港正式启动全岛封关以来，在封关政策带动下，截至2025年12月28日，全省新增经营主体11957家。全岛封关整体运行平稳有序、开局势头良好，物畅其流、人享其行、流量聚集等成效初显。这是海南日报全媒体记者2025年12月31日从贯彻海南省委经济工作会议精神暨自贸港封关进展情况新闻发布会上获悉的。

封关以来，截至2025年12月28日，经海南自贸港各对外开放口岸进出旅客11.21万人次，其中免签入

境旅客3.27万人次；民航进出境航空器753架次；进出境船舶180艘次。经各“二线口岸”民航进出岛航空器1139架次，进出岛船舶3848艘次，进出岛车辆16.09万辆次，其中出岛货车3.6万辆次。离岛免税购物保持增长态势，消费热潮持续升温。

“流量”涌入之余，各项政策平稳落地。封关以来，在强化安全准入（出）监管的基础上，“一线”通关更便捷，对符合条件的进口“零关税”货物、保税货物实施径予放行，通关效率大幅提升。“加工增值保税累计”“加工增值使用海南自产货物”政策相继落地。此外，三亚于2025年12月21日开通国内首条第七航权航线；全省累计开通境外客运航线89条（含港澳地区6条），通航22个国家、44个城市，

国际航空枢纽地位进一步提升。2025年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年，也是“十四五”规划收官之年。这一年，我省妥善应对各种外部风险与内部困难挑战，经济总体呈现稳中有进态势。

一组数据，见其分量——经济运行承压企稳。预计全年地区生产总值突破8000亿元，五年跨越三个千亿级台阶；先进制造业加力增效，带动规上工业实现两位数增长；消费市场热度提升，社会消费品零售总额增速位居全国前列。

经济结构优化升级。四大主导产业占经济总量的比重接近七成；外向型经济表现亮眼，1—11月实际利用外资增长51.5%、服务进出口总额增长23.1%。

发展新动能新优势不断积蓄。“五向图强”新质生产力加快培育，南繁种业年产值有望突破200亿元；海洋生产总值占GDP的比重达35.5%；商业航天发射场实现双工位常态化发射；全国首个数字保税区试点运行，清洁能源装机比例提高到87.2%。

2026年是“十五五”开局之年，也是海南自由贸易港封关运作后的第一年，做好经济工作意义重大。海南将如何以何种姿态开好局、起好步？

据介绍，2025年12月27日召开的省委经济工作会议，用扎实推进自由贸易港建设、扎实推进现代化产业体系构建、扎实扩大有效需求、扎实推进高水平开放、扎实抓好重点领域改革、扎实抓好城乡融合和区域联动、扎实推进生态文明建设、扎实抓好民生

保障、扎实抓好风险防控等九个“扎实”，对2026年重点工作任务作出了具体部署。

“我们认为，一方面，国家将实施更加积极有为的宏观经济政策、适度宽松的货币政策，对外开放的大门将越开越大，为自贸港高质量发展提供更加有利的政策环境和更广阔的外部空间。另一方面，封关运作后自由贸易港政策红利加速释放，为经济高质量发展注入澎湃新动力。”省发展改革委相关负责人在发布会上介绍，着眼当前和今后一个时期，海南将继续发挥高水平对外开放牵引作用，着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系，加力强化科技和人才支撑，深化改革增强内生动力，促进高能级区域协调联动发展。

海南离岛且离境旅客免税购物金额破2000万元

本报海口2025年12月31日讯（海南日报全媒体记者曹马志 通讯员王青）随着离岛免税政策进一步调整，离岛免税政策享受对象扩大至离境旅客。海口海关2025年12月31日发布统计数据，自2025年11月1日离岛免税新政实施以来，截至目前，海口海关共监管离岛且离境旅客购买离岛免税商品金额2105.6万元。

根据离岛免税新政要求，海南允许“离岛且离境旅客”享受离岛免税购物政策。离岛且离境旅客是指年满18周岁，已购买从海南离境的机票、船票，持进出境有效证件并实际离境的国内外旅客，包括海南省居民。离岛且离境旅客购买离岛免税商品金额计入其每年10万元人民币免税购物额度，不限次数。

三亚国际免税城销售部负责人介

绍：“我们为外籍旅客配备专业导购，保障外籍旅客购物交流顺畅。结合免税店促销活动，为离境旅客搭建丰富、便利的购物场景，境外旅客消费热情高涨。”

为保障新政平稳落地、支持离境旅客便捷购物，海口海关推出一系列监管服务创新举措，持续深化“集中+自动”审单、分级监管等监管服务措

施，对免税品全面试行“即到即审即放”的监管服务，保障新增、热销品类商品快速上架销售，丰富商品供给。指导企业完善消费者信息核验流程，及时妥善回应旅客诉求。

下一步，海口海关将继续聚焦高水平对外开放，进一步优化对离境旅客的免税购物监管服务流程，全力推动海南国际旅游消费中心建设。

2025海南民营企业100强和研发投入20强榜单发布

本报海口2025年12月31日讯（海南日报全媒体记者郑佳）2025年12月31日，2025海南民营企业100强和2025海南民营企业研发投入20强榜单在海口发布。其中，海南航空控股股份有限公司、阳光人寿保险股份有限公司、海南博汇新材料有限公司位列“2025海南民营企业100强”榜单前三；海南逸盛石化有限公司、万特制药（海南）有限公司、海南金盘智能

科技股份有限公司位列“2025海南民营企业研发投入20强”榜单前三。

2025海南民营企业100强展现出强劲发展实力。数据显示，2024年收入总额达3467.92亿元，户均34.68亿元，同比增长10.35%；资产总额8557.16亿元，户均85.57亿元，同比增长11.46%。入围门槛提升至2.99亿元，6家企业营收超百亿元。相较于2018年发布的首届百强，营收增长

29.21%，资产总额增长36.04%。

百强企业涵盖35个行业，形成“三产主导、二产发力”格局。其中，制造业企业占比36%，成为实体经济核心支撑，批发业、医药制造业等行业聚集效应突出。

研发投入20强同样表现亮眼。2024年入围门槛达5234万元，研发费用总额首破40亿元至41.66亿元，同比增长10.71%，平均研发强度达

15.31%。20强企业经营业绩稳健，资产总额、营业收入同比分别增长12.79%、21.59%，且区域与产业集中度高，多家企业入驻自贸港重点园区、涉足战略性新兴产业。

据悉，这是省工商联连续第8年开展大规模民营企业调研及榜单发布活动。活动前期，按照自愿参与原则，广泛发动全省营业收入超1亿元的民营企业参与申报，并在此基础上

联合省科技厅开展研发投入20强排序发布工作。经审核、排序，最终形成榜单。

此次发布会由省委统战部指导，省工商联、省科技厅联合主办，省委金融办、省发展改革委、省营商环境建设厅、省工业和信息化厅、省商务厅、省税务局等部门负责人，省工商联所属商会、协会代表，民企人士和新闻媒体等近260人参加活动。

吨级无人驾驶航空器

跨海峡飞行

2025年12月31日，海南自贸港“向天图强”首例吨级无人驾驶航空器跨海峡低空飞行暨无人机应用场景应用演示系列活动在海口举行。

当日上午，峰飞“凯瑞鸥”吨级物流飞行器与亿航EH216-S无人驾驶载人航空器从海口明珠岛升空，向广东湛江徐闻港平稳进发。在复杂海洋气象条件下，飞行器凭借精准导航与稳定控制系统，历时10多分钟成功跨越琼州海峡，完成全国首例吨级无人驾驶航空器跨海和无人机应用场景应用演示系列活动验证。

文/海南日报全媒体记者 邵长春
通讯员 李坤东
图/海南日报全媒体记者 袁琛



湛海跨海轮渡及线路工程项目获批复

本报讯（海南日报全媒体记者邵长春 王培琳）国家发展改革委近日批复（核准）新一批重大项目，包括湛（江）海（口）跨海轮渡及线路工程、怀柔、崖州湾国家实验室重大科研平台、广州新机场、辽东半岛资源配置工程、大渡河丹巴水电站等，总投资超4000亿元，加快构建现代化基础设施体系。

据悉，湛海跨海轮渡及线路工程是湛海高速铁路的主要组成部

分，湛海高速铁路北起广东省湛江市，向南经雷州、徐闻、海安至海南省海口市，接海南环岛高铁，其中琼

州海峡过海轮渡工程航距长约23千米，采用“人乘船过海”的方式。

日前举办的海南省交通运输“十四五”时期发展改革成效专场新闻发布会透露，目前，湛海高铁前期工作正在快速推进，力争在“十五五”期间建成并投入运营。

湛海高铁建成后，将实现海南环岛高铁与全国高铁网络的无缝衔接、高效联动，构建起“岛内循环畅通高效、岛外联动便捷顺畅”的现代化综合交通新格局，推动海南自贸港向区域重要交通枢纽跨越升级，切实满足群众高品质出行需求与区

域经济发展运输保障需要。

2025年10月，自然资源部公示了关于新建湛江至海口铁路项目海域使用论证的报告，此次湛（江）海（口）跨海轮渡及线路工程项目获批，标志着项目距离开工又近了一步。

乐城签约共建两所高水平医院
医疗核心能级再次跃升

本报讯（海南日报全媒体记者王子豪 通讯员袁昌佑）海南日报全媒体记者从乐城管理局获悉，2025年12月30日，乐城管理局分别与省卫生健康委、中山大学中山眼科中心、吉林大学中日联谊医院就合作共建中山大学中山眼科中心海南国际眼科医院、吉林大学中日联谊医院乐城医院签署合作协议。

根据协议，各方将整合乐城先行区特许药械、生物医学新技术、国际医疗合作等政策红利与签约医院优质医疗资源，为国内外患者提供高标准的诊疗服务，打造乐城先行区特色医疗标杆项目，并在科研创新、人才培养等领域开展多元合作，实现“立足海南，服务全国，贡献全球”的愿景。

此次签约标志着乐城医疗核心能级再升级。中山大学中山眼科中心整体学科水平排行亚洲第一，吉林大学中日联谊医院综合实力位居全国前列，这两家医疗“国家队”的入驻，将为乐城建设国际医疗中心注入强劲动能。

昌农胡椒产业融合发展示范项目在海口开工
总投资约3.18亿元，预计于2026年底完工

本报海口2025年12月31日讯（海南日报全媒体记者邓红）2025年12月31日，昌农胡椒产业融合发展示范项目在海口市国家高新技术产业开发区狮子岭工业园开工，力争于2026年年底完工，将建成集胡椒加工、冷链仓储、农文旅于一体的综合性大健康产业项目，推动我省胡椒产业补链、延链、强链，促进“接二连三”融合发展。

据了解，该项目建设单位为海南农垦热作产业集团有限公司，估算总投资约3.18亿元，占地面积约35.76亩，总建筑面积约3.3万平方米，建设内容主要包括胡椒加工综合中心（含生产配套用房）、中试研发中心等设施，打造从种植、加工到仓储、销售的全链条质量管控体系与可追溯体系，科技赋能推进胡椒产业转型升级。

项目计划分两期推进，一期将建设现代化胡椒精深加工厂，引进世界先进的全自动化生产线，将胡椒加工从传统胡椒粒延伸至复合调味料、休闲食品、保健品及精油等精深加工领域；二期将拓展80亩，布局大健康产品及工业旅游，涉足食品、医疗、大健康等应用场景，打造产业与文旅结合综合体。项目预计辐射带动10万亩标准化种植基地，形成“园区+基地+农户”全链条闭环。

“海口=热舒夫”国际货运航线开通

本报海口2025年12月31日讯（海南日报全媒体记者邓海宁 通讯员王金娜 王楚怡）2025年12月31日凌晨，一架满载货物的B767全货机从海口美兰国际机场腾空而起，飞往波兰热舒夫，标志着海南自贸港至中东欧的又一重要空中货运通道正式贯通，进一步加密了海南直达欧洲的货运航线网络，为两地间高附加值、时效性强的货物运输提供了稳定高效的空中走廊。

据了解，为确保此次开航任务的顺利执行，美兰机场充分发挥统筹协调作用，提前组织召开专项航前保障会议，协同代理公司、包机商及各相关运行单位，对航班计划、集装箱随机进港、夜间作业、机坪安全等工作进行了周密部署，确保各环节无缝衔接，为货物快速通关提供了有力支持。

截至2025年12月30日，美兰机场全年累计完成国际货邮吞吐量2.81万吨，同比增长6%，初步构建起以海口为辐射点，覆盖欧洲、西亚、中东、非洲等地区的国际货运航线网络。

海口经济圈规模化供水工程（云龙水厂）开工建设

工程总投资为28.21亿元，施工期36个月

本报海口2025年12月31日讯（海南日报全媒体记者周晓梦 通讯员李拔莉）2025年12月31日上午，海口经济圈规模化供水工程（云龙水厂）开工仪式在海口市举行，这标志着这一关乎海口经济圈市县百万群众饮水安全的重点民生工程，正式进入实质性建设阶段。

海口经济圈规模化供水工程是海口经济圈协同发展的重要组成部分，工程建成后将系统解决海口市、澄迈县、文昌市、定安县、屯昌县5个市县15个乡镇群众饮水问题，补齐城乡供水一体化短板，为多个市县供水安全提供坚实保障。

工程核心建设内容涵盖取水泵站、原水输水、净水厂、配水管网及计算机控制系统五大板块，具体包括新建及改扩建净水厂3座、取水泵站2座、加压泵站5座，铺设各类管道超2400公里，更换智能远传水表55511套，最终构建起覆盖广泛、互联互通的现代化供水网络。工程总投资为28.21亿元，施工期36个月。

该工程由海南省水利水务发展集团有限公司旗下海南省水利电力集团有限公司、海南水发琼北供水有限公司承建。